

老人药店晕倒抽搐后去世 “扶不扶”又上心头

本报评论员 宋学敏

近日，一段“老人在药店倒地，药店店员却不扶老人”的监控视频引发社会关注。监控视频显示，安徽宿州萧县一药店内，一名老人在买药时突然倒地抽搐不止，药店店员并未将其扶起，而是选择报警和打120，其间还在接待其他顾客。直到老人倒地约9分钟后，才有民警进入药店，为老人提供帮扶。发布监控者为摔倒老人的女儿，其表示父亲已去世。

又是经典的“扶不扶”话题。多年前的那桩彭宇案隔段时间就被人提起，尽管案件有些复杂曲折，彭宇也谈不上冤枉，但南京某法官那句“人不是你撞的，你为什么还要扶？”，总是令人难以释怀。当然，现实生活中，确实有不少好

心没好报，救人反被讹的案例。不过，具体到“老人在药店倒地，药店店员却不扶老人”事件，很难断定是彭宇案的“后遗症”、回旋镖什么的。

比如，有网友表示，药店店员没有及时扶起老人，其间又接待其他顾客的行为“有些冷漠”。“店里有监控，有其他顾客见证，扶一把又怎么了？”“即便不扶，你总要过去看一眼啊！”可是，不少网友认为，药店店员不具备急救常识，所以不敢贸然扶起老人。“不了解情况，谁敢扶？店员第一时间报警，又打了120已经尽到义务了，请不要道德绑架。”

病情不明，店员又不具备急救常识，担心造成二次伤害，选择专业的事让专业的人来处理。网友同情店员的处置，那么，专业人士又怎么看呢？有

急救专家表示，如果老人倒地后为晕厥状态，即意识完全丧失，正常情况下他人也无法将老人顺利扶起。在此情况下，更合理的方法是将晕厥老人摆放在一个安全位置，并帮忙拨打120；如果是普通摔倒或突然晕倒，但老人仍有意识，如果周围好心人愿意施救，首先应询问老人倒地的具体原因，以及当时的身体状况，再判断是否该扶起来，还是保持现有体位不动。由此来看，专业人士是基本认可店员的处置措施的。

有个别网友认为应追责店员，有相关法律人士认为，药店作为公共场所，经营者应尽到安全保障义务，如地面湿滑、有障碍物等，导致老人的摔倒，药店就必然有救助义务，甚至可能会因此担责。若并非药店客观原因导致老人摔倒，那

么就只能从人道主义层面要求药店经营者给予救助。药店店员在发现老人倒地后已报警和打120，从道义上来说，该店员已经尽到了帮扶义务。这就叫专业！好在，去世老人的家属还算通情达理。“还没有时间去问，该人家负的人家就负，不该人家负的，硬让人家负也不行。”

至于有人认为：“不是不想帮而是不敢帮啊，怕帮了倒忙脱不了责任。”这种担忧可以理解，但法律上，有为此撑腰的“好人条款”。《民法典》第一百八十四条规定，因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。法律上，为好人撑腰，现实中，依法追究惩治讹诈者，让好人好心有好报，打消“好人难做”的顾虑，不再纠结“扶不扶”，才能让更多的人见义勇为，见义智为。

镜界



欢庆多耶节

11月9日，湘黔桂三省(区)侗族群众聚集在广西三江侗族自治县多耶广场，载歌载舞，欢庆侗族多耶节。 新华社发

巴以冲突

以购买25架F-15IA战机

以色列国防部7日宣布，与美国波音公司签订52亿美元协议，将购入25架“新一代”F-15IA战机。该消息称，按照协议，上述战机将于2031年开始交付，每年交付4至6架。以色列军方说，这批战机配备的武器射程更远，有威力更大的战斗部，能让以色列空军现阶段和未来在中东地区继续保持战略优势。 据新华社电

奇闻

AI机器人画作拍出高价

苏富比拍卖行8日以高达108.48万美元拍出人工智能(AI)机器人“艾达”的画作《AI之神》。这一价格远超先前的预估价格。《AI之神》为数学家艾伦·图灵的肖像，长162.5厘米，高230厘米。图灵是英国数学家和二战英雄，主要从事数理逻辑、纯数学、计算机科学、理论生物学方面的研究，被誉为“计算机科学和人工智能之父”。《AI之神》开拍后获得27次竞价，最后被一名没有公开姓名的买家拍得。“艾达”是一个人形机器人，外表是女性形象，短发、大眼睛，眼睛里装有摄像头，2019年问世，可以使用大语言模型与外界交流，曾经创作多幅画作，赢得赞誉。 据新华社电

43只猴子从实验室逃脱

美国南卡罗来纳州一家医学实验室的员工没有关好围栏，6日意外放出43只猴子。当地警方提醒民众提高警惕，称逃脱的猴子没有感染疾病，对民众“几乎没有危险”。警方说，逃脱的恒河猴均为雌性幼猴，体重约3公斤，因为过于幼小未用于试验，所以没有感染疾病。当地警方正协助涉事企业以食物引诱、热成像探测等手段搜寻逃脱的猴子，但并不容易。 据新华社电

庞贝古城对游客人数设限

意大利庞贝古城公园8日说，计划将每日最大游客数量限制在两万人，以保护这处世界文化遗产。新规将于11月15日起实施，届时公园每日将最多销售两万张门票，游客购票时需提供全名。庞贝古城公园今夏接待游客数量达到创纪录的400万人次。维苏威火山于公元79年爆发后，位于山脚下的古罗马城市庞贝被掩埋在火山灰下。这座古城是意大利目前保存最为完整的古罗马城市遗址。 据新华社电

国内

货运飞船顺利撤离

11月10日16时30分，天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段，将于近期择机受控再入大气层。据中国载人航天工程办公室介绍，天舟七号货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。今年1月17日22时27分，天舟七号货运飞船在我国文昌航天发射场顺利升空，随后成功对接于空间站天和核心舱后向端口。 据新华社电

流失文物艺术品回归

记者11月9日从国家文物局获悉，56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。据介绍，2022年10月、2024年4月，意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果，向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告，并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求，意方决定返还上述56件文物艺术品。专家表示，该批文物艺术品主要应为我国甘肃、青海、陕西等地区的出土文物，具有较高的历史、艺术和科学价值。 据新华社电

国际

美多州山火肆虐

受天气异常干燥和大风等因素影响，美国东北部多个州近日爆发山火和森林火，在部分地区威胁到人身和财产安全，并带来大气污染。新泽西州自10月20日以来有超过300个地点出现野火，而去年同期仅有28个；康涅狄格州过去一个月报告了近150次野火，去年仅有5次。与以往同期相比，今年10月是新泽西州有记录以来最干旱的10月，康涅狄格州正在经历1905年以来的最严重干旱。 据新华社电

波音再出事

澳大利亚澳洲航空公司一架波音737-800型客机8日从悉尼起飞不久后，因发动机故障紧急降落，机上没有人员伤亡。数据显示，航班于当地时间12时许起飞，降落前在机场上空盘旋约20分钟。据报道，乘客先是听到巨响。10分钟后，飞行员解释道，客机右侧发动机起飞时出现故障。悉尼机场在一份声明中说，这架客机起飞时，机场平行跑道附近草地起火。消防人员随后控制住火势。“尚不清楚这两件事是否存在关联。” 据新华社电

巴一火车站遭爆炸袭击

巴基斯坦官员9日说，该国西南部俾路支省首府奎达火车站当天上午发生一起爆炸袭击事件，初步数据显示，袭击已造成至少20人死亡、53人受伤。初步调查显示，这是一起自杀式炸弹爆炸袭击。爆炸发生在当地时间上午8时20分左右，地点在奎达火车站第一站台旅客进站点。恐怖组织“俾路支解放武装”宣称制造了此次袭击，称主要袭击对象是当天在该车站乘车的一支巴基斯坦军人队伍。 据新华社电

俄乌局势

莫斯科三机场临时航管

俄罗斯联邦航空运输署10日发布通报说，莫斯科多莫多沃机场、茹科夫斯基机场和谢列梅捷沃机场当天实施临时航空管制，以确保航班安全。莫斯科市市长索比亚宁10日在社交媒体上发文说，截至目前俄罗斯防空系统击落了32架飞往莫斯科的乌克兰无人机。莫斯科州州长沃罗比约夫在社交媒体上说，坠落的无人机碎片造成当地一名居民受伤，两栋房屋起火，伤者已被送往医院救治。 据新华社电